



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會李靜儀議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢公共建設局的意見，本局對立法會2025年6月30日第608/E500/VII/GPAL/2025號公函轉來李靜儀議員於2025年6月20日提出，行政長官辦公室於2025年7月1日收到的書面質詢，回覆如下：

本局持續關注本地建築業工人就業狀況，與工務部門保持緊密協作，有序開展建築項目的職業配對工作，同時動態調控外地僱員數量，以切實保障本地建築業工人優先及穩定就業。

為進一步提升建築業的配對效率及公平性，本局會集中安排同一工種的求職者到建築工地參加技能測試和配對，本局還會與社團代表全程共同監督，確保技術評核過程公正透明。對於不合理的測試要求或聘用條件，監察人員會即場要求僱主即時糾正並記錄在案。本局亦設有恆常跟進機制，配對成功後如工人對勞動權益存有疑慮，可聯絡本局以便迅速跟進處理。今年上半年本局累計聯絡面試的建築業工人有2,030人次，當中答允出席面試1,059人次，實際出席888人次，通過技能測試並面試成功457人次。

另一方面，為全面推動本地居民就業保障工作，特區政府設立“促進就業協調工作組”統籌協調跨部門資源，並建議訂定具針對性的指引，各公共部門及實體在進行公共工程及公共服務批給程序、許可以專營制度從事的活動，以及開展工程或服務取得程序時，須設定保障本地僱員就業的要求，並就聘用本地僱員設定評審準則。同時，本局一直與工務部門合作向公共工程承建商收集各類工種的用人資料，並與本澳各建築企業保持溝通，以掌握各大型建設項目的施工進度及不同工種的人資需要，實事求是審批有關外地僱員申請。

公共建設局則表示，在工程項目招標案卷中已規定工程承攬人必須優先聘用本地僱員，並要求必須配合接收政府部門轉介的本地建造業求職者。同時，在公開招標及詢價招標案卷中，新增了聘用本地僱



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

員的要求及人才培養機制等。倘工程承攬人於工程期間違反投標時承諾的規定，公共建設局將按案卷規定對承攬人科處罰款，並向本局通報有關情況。

特區政府會持續密切關注本澳勞動市場的供需變化，多措並舉支援本澳居民就業和提升就業競爭力，切實保障本地居民的就業權益。

勞工事務局局長
陳元童